

I. J. FRAHOVA - SECURITATE -

D.A/5929/110

102/B.I/25.01.1973

24
170
00106.657

12.01.1973

NOTĂ INFORMATIVĂ

Sursa informează: În ziua de 24 Ianuarie 1973, a întâlnit la Cinemateca în București pe CONNELIU COPOSU, în locul prestabilit telefonic. Împreună cu acesta am mers la bodega "Podgoria", după Bulevardul Balcescu unde am stat de la orele 14,00 la 15,30 și am discutat următoarele:

În primul rând, după o serie de discuții cu caracter familiar, sursa a spus lui Coposu că intenționează în vară sau în toamna acestui an să facă o vizită în străinătate la Paris.-

COPOSU, a spus sursei rîzînd, tot nu te lași? apoi a adăugat, ca să încerc. Dar pentru aceasta este necesar să ai o invitație de la o persoană din Paris. Este o condiție esențială solicitării plecării. Dacă mergi cu mașină personală poți obține cca. 100 dolari pentru benzină, dolari pe care ANSRB îi dă cu 36 dolarul. Altfel, chiar ești obligat să declari inițial că nu soliciți valută. Dacă se va respinge cererea poți solicita audiență, și face contestații, o dată de două ori. O dată începută treaba trebuie insistat. De altfel, recent a avut un caz similar în familie cu o vară a fostei sale soții naturalizată în țară, deși de origine franceză-. I s-a refuzat fără nici o justificare de două ori plecarea, pentru ca a treia oară să reușească.-

Se pare că nu este nici un criteriu de admitere sau respingere a cererilor de pașaport. După unele aparențe se pare că sînt planificate inițial un număr de opriri din cel ce sînt planificați să se dea pașaport. Cînd s-a împlinit numărul urmează refuzurile. Sigur că sînt și cazuri speciale cărora li se refuză plecarea. Personal a spus, Coposu, eu nu te văd plecînd și cred că-ți va refuza pașaportul, dar încercă.-

Sursa l-a întrebă direct, dacă ar pleca ar putea

să-l ajute cu recomandări așa cum a discutat altă dată.

- Coposu a spus că pentru început ar putea merge la cumastul său din Elveția care este unul din conducătorii concernului de medicamente "Ciba". În principiu pentru astfel de lucruri trebuiesc găsite persoane cu rude în țară, care ajutându-te în străinătate să le restitui rudelor din țară banii primiți acolo. Este singura posibilitate onorabilă de a solicita. Astfel plasezi de la început într-o situație jenantă. Inșă voi reflecta a spus Coposu și când vei fi cu pașaportul în buzunar vom reconsidera întreaga problemă.

Abandonând această problemă, Sursa i-a spus că ar vrea să facă un consult medical și pentru el și pentru fiul său și i-a pus problema de dr. JOVIN.

- Coposu, a spus că-l vede regulat pe dr. JOVIN. Acesta are 75 ani, este însă extrem de viu și sănătos și are un centru radiologic lângă Spitalul Filantropia, unde de două ori pe săptămână consultă cazuri mai deficiente și îndrumază pe tinerii radiologi și că va sta cu plăcere la dispoziția sursei pentru dr. JOVIN.

JOVIN, a spus Coposu, a rămas un entuziast. Recent și-a făcut un apartament într-un bloc cu opt apartamente. Și-a cumpărat 4000 m.p teren lângă I.C.I.L. Pipera unde și-a organizat o mică sală pe care o lucrează personal, ca pentru exerciții fizice. A fost până acum de 3-4 ori la Paris, unde are o nepoată care studiază acolo. Este fiica fetei lui care din cauza lui n-a putut studia și a rămas felceriță, însă pe nepoata se speră s-o vadă doctoriță din Paris. Dr. JOVIN este bun amic cu dr. Pavel și Tantineli Iliescu (prof.dr.). De altfel și el a uzat de câteva ori de Tantineli Iliescu, care are o fiică în Elveția pe care o vizitează des, ca să, corespundă cu rudele fostei soții de acolo. Prof.dr. Tantineli Iliescu l-a servit cu multă amabilitate.

Sursa l-a întrebat apoi de IONEL POP.

- Coposu, a spus că-l vede des. IONEL POP continuă să lucreze, dar se mișcă foarte greu. Are supărări în familie. Fiul său Petre Pop, este un decăzut, un bețiv nociv. A fost antrenor de tenis de masă federal, a fost înlăturat de la federație și acum este antrenor la Clubul "Voința". Are

273172
- PAS. - 1670

Avantajul că prin sport a plecat de multe ori în străinătate și continuă să plece. El este în fapt despărțit de soție care s-a încurcat și trăiește cu BANI GHICA. Cu soția s-a avut o singură față care acum la 23 de ani este complet decăzută. A început curvăsăria de la 15 ani. Este într-un cerc de sportivi nenorociți care circulă în străinătate și care i-a adus droguri. Acum nepoata lui Ionel Pop se droghează și astă-vară a fost găsită în stare inertă pe o bancă într-un parc. Într-un cuvânt niște ratași.-

Sursa l-a întrebat apoi de BANI GHICA.

- Coposu, a spus că încă o duce bine ca inginer. Este încurcat cu nora lui Ionel Pop, care are o situație specială. Este fiica unui fost director de bancă și diplomat veiu, făcută cu o dansatoare argentiniană. Tatăl ei a fost un mare amator de obiecte de artă și cât a lucrat în diplomatie avind și bani de acasă a colecționat multe obiecte de artă de mare valoare.-

Darecuș recuș, aceasta a vândut în urmă cu 3-4 ani, Academiei, o hartă veche de cca. 400 de ani a Transilvaniei pe care a dat 80.000 lei, bani pe care i-a păpat cu BANI GHICA.

Sursa a insistat asupra operelor de artă și Coposu a spus că su încă tablouri, statuete, vase, bijuterii de foarte mare valoare. Coposu a spus apoi sursei că recent, a avut discuții cu un amic al său comandorul Bănică, din aviație, asupra unei cunoștințe comune cu care su fost invidios general EMILIAN IONESCU.

Inchis ca fost aghiotant regal a publicat recent un articol în magazinul istoric, cu ocazia sărbătoririi a 25 de ani de la proclamarea Republicii, în care a etacst familia re-

Bănică i-a scris o scrisoare a cărei copie i-a arătat-o lui Coposu, în care acesta îl face cu eu și cu oțet pentru că s-a comportst ca o alugă dată afară. Nu-l inculpă pentru orientarea sa republicană, dar el care a fost cel mai servil aghiotant regal și care nu lăsa din vorba regelui și care se bătea cu pumnul în piept manifestând și fidelitatea față de fostul rege, nu trebuie să scrie articole calomnioase la adresa pr fostului său stăpîn.-

./.

Fost stăpînul note
pentru S. GHICA
16-02-73

-4. Senu de la
S. Ghica, mare
colecționer de artă.
- A un medic d'artă
cu la carog vntu

Urmii urcanta
pe care îl
fa veniscore

WWW

Dacă pe parcurs și-a schimbat orientarea asta nu este nimic. Omul evoluează. Dar să calomniezi pe cel cărui fi creștăvotat și pentru care a făcut pușcărie este prea de tot. Și de ce, și așa are pensia asigurată, iar pentru colaborarea la diverse articole primește sume mari. Poate să scrie, dar într-o manieră discretă și decentă.-

Coposu a spus sursei că în fiecare două săptămâni are invitat la masă pe un fost viceprimar al Capitalei Titi Tănăsescu. Acesta are 92 de ani, își menține vigoarea fizică și intelectuală. A fost unul din prietenii lui Mihailache dar s-a certat cu acesta rămânând un mare admirator al lui Maniu. Are o pensie de avocat de 700 lei pe lună și în fiecare zi la masa cu oțet un prieten invitându-se la acesta. Călătorește numai pe jos, se pare că acest lucru îl menține.-

Coposu a spus apoi sursei că a fost vizitat și de Vasile Lepădatu, fost șef P.N.U. din Constanța. I-a făcut plăcere deoarece și acesta are aproape 90 de ani, se menține bine fizic și mintal.-

Sursa a discutat apoi cu Coposu stirea care a aflat-o de la niște prieteni despre comemorarea a 100 de ani de la nașterea lui Maniu la Europa Liberă.-

Coposu a spus că a auzit și el și deși ascultă Europa Liberă, nu a prins, această emisiune.-

De altfel în ziua când se împlinesc această aniversare a fost la dr. JOVIN cu care a evocat amintirea bătrânului.-

Este adevărat, a spus Coposu că figura lui Maniu a fost evocată de cardinalul Parisului monsieurul Danielou, fiul unui fost ministru francez, prieten al faimosului Aristide Briand. Își aduce aminte și Maniu i-a spus-o la timpul respectiv că discutase în capitală Franței cu Briand înființarea unei Uniuni Europene sud centrale care să cuprindă "România, Iugoslavia, Ungaria, Cehoslovacia și Austria. Aceaste cu un dublu scop-

- Politic, pentru a împiedica o unione austro-germană și economic pentru a reface potențialul economic pe care l-a reprezentat înaintea fostului pricu război mondial al Austro-Ungariei, a cărei prosperitate era omoscută. Săa un rol de Piața Comună în această parte a Europei.-

nu miplase
rezulta

MMW

174 2/5

- pag. 57

Proiectul a fost abandonat de fostul rege Carol al II-lea după 1930 și se pare că economic nu era bine văzut nici de Franța, nici de Anglia, pe atunci aliatele noastre.

Revenind la aniversarea Maniu, a spus, Coposu, rămâne totuși o figură care într-un viitor oarecare va fi sigur reabilitat. Chiar recent a început să se vorbească public și chiar în cărți despre rolul său în actul Unirii din 1918. Deși în virtutea inerției tot mai este calomniat, așa cum a cauzat recent că se face într-o carte intitulată "Sfârșit fără glorie" pe care n-a citit-o, dar o va căuta deoarece se vorbește despre el.

Coposu l-a informat apoi pe sursă că de când nu ne-am văzut a mai ^{racolat} din viața Virgil Solomon, unul din intipii lui Maniu. Ce să faci, vârsta e de vină. Nu toți au longevitatea lui Titu Tănăsescu și Vasile Lepădatu.

Ne-am despărțit, orașul fiind 15,30, rămânând stabilit că a de câte ori vin în București să-l caut și în măsura posibilităților să încercăm să ne mai vedem, pentru a-mi da reviste și ziare și să căutăm să ne vedem cât mai des.

25.01.1973

"GHIOCA N"

- OBS: COPOSU JORNEL, a făcut parte din conducerea P.M.T., este urmărit în d.u.i. de Direcția I-a.

- Informatorul este verificat și ^{SS} pe ste conta pe el.

- Informatorul îl cunoaște bine și pe Penescu cu care în timpul activității în P.M.T. era în relații de vizită.

- Problema plecării informatorului în Franța ca turist a fost pusă lui Coposu ca umare a dirijării noastre, dirijare asupra căreia am primit indicații din partea Direcției a I-a.

- Informatorul a fost dirijat de această problemă (intenția lui de a merge în Franța) a-o discuta și cu alți fruntași P.M.T. din Prehova, ca; Avramescu, Pană, dr. Lupuțiu, dr. chimist Rădulescu, spre ași pregăti plecarea, precum și pentru a stabili ce interes suscită acest lucru.

- copie de pe notă la Direcția I-a.

2 ex.

lt.col. Baltag

H. Col. Baltag

Seest vreau
informații despre
certu carte
ni o privire a
nu în înțeles
cine are am
intre țări

WWW